

Из истории стадиона «Динамо» в городе Кирове.

В.С. Жаравин

Мы все любим наш небольшой стадион «Динамо» и как-то даже не представляем, что когда-то его не было.

До Октябрьской революции на месте стадиона находилась кафедральная площадь. Пришло новое время, и все изменилось. Из центра духовной жизни Вятки площадь превращается в центр проведения массовых мероприятий. По примеру Петрограда и Москвы в центре площади провели захоронения погибших в Гражданскую войну коммунистов. В честь этого и площадь назвали «Площадь Большевиков».

В 1923 году Вятский губисполком принял решение о создании общежития рабочих Кожтреста, т.н. рабочего городка в бывшем Преображенском женском монастыре, выселив проживавших там монастырских насельниц на территорию Филейского монастыря, а в освободившихся помещениях планировалось поселить 600 рабочих. [1] Для организации здорового досуга, в первую очередь жителей рабочего городка, часть площади (тогда она называлась им. Ст. Халтурина) было решено отдать для организации стадиона.

Строительными работами занимался Губернский отдел коммунального хозяйства. В отчете за 1924 год указано, что на строительство стадиона было истрачено 2222 руб. 19 коп. [2]

Об открытии стадиона газета «Вятская правда» писала в 1925 году: «19 августа Вятский губернский совет физкультуры празднует открытие первого в Вятской губернии спортивного стадиона (площадь им. Ст. Халтурина) и шестого общегубернского первенства по легкой атлетике, футболу и баскетболу». [3] Состоявшиеся на стадионе соревнования автор газетной статьи назвал губернской олимпиадой, а отношение вятчан к спортивному празднику описал так: «Пришедшие на открытие олимпиады граждане огромной толпой заполняли прилегающие к стадиону места, облепили все заборы и близ лежащие дома, и многие, чтобы лучше видеть, разместились на крышах дома мыловаров». [4]

«Открытию олимпиады предшествовал митинг, на котором выступили председатель ГСФК [Губернского совета физкультуры - В.Ж.] тов. Герасимов, зампред ГСФК тов. Волков и представитель военведа [военного ведомства - военкомата - В.Ж.] тов. Мачихин.

...После митинга состоялся парад физкультурников, которые под звуки марша продефилировали по стадиону. Парад был заснят фотоаппаратом». [5]

В документах Губернского совета физкультуры новое спортивное сооружение называется «Красный спортивный стадион ГСФК». [6]

Стадион начал функционировать, и встала проблема благоустройства территории около него. В плане по развитию города Вятки 1926 года записано: «...замостить проулок между садом Халтурина [совр. Александровским - В.Ж.] и стадионом от Гостинографии до улицы Троцкого [совр. Казанской - В.Ж.]». [7]

Спортивные соревнования, проходившие на стадионе, пользовались большой популярностью у жителей города, и были случаи, которые описал М.К. Любиков, заведующий музеем Революции, в своем письме от 15 июня 1927 года в губернский отдел коммунального хозяйства: «Вследствие ограждения глухим забором площади стадиона и впуска публики на смотр спорта за соответствующую плату, таковая в большом количестве забирается на обелиск братской могилы, и тем, конечно, причиняются революционному памятнику повреждения. На основании этого музей Революции просит вас принять срочные меры к недопущению публики забираться на революционный памятник и причинять последнему повреждения». [8]

Ответ пришел 7 августа от начальника 1-го отделения милиции г. Вятки Печкина: «Настоящим сообщая, что меры по охране обелиска братской могилы на площади Большевиков при всякого рода соревнованиях на стадионе отделением приняты». [9]

В том же 1927 году стадион от губернского совета физкультуры перешел в ведение губернского совета профсоюзов. [10]

Позднее стадион был передан спортивному обществу «Динамо».

В 1931 году началась реконструкция стадиона: вокруг стадиона было решено построить трибуны, чтобы увеличить число мест для болельщиков. Работы вел трест «Вяткомстрой». Интересно, что одним из строителей был выдающийся белорусский писатель Максим Горький, находившийся в ссылке в г. Вятке. [11]

В 1932 году газета «Вятская правда» критиковала темпы строительства стадиона: «Вяткомстрой, производящий строительные работы, несмотря на полное обеспечение строительными материалами, ведет строительство преступно медленными темпами. Строительство стадиона не обеспечено рабочей силой. Вместо 100 плотников работает 3, вместо 25 подвод работает 7.

... Общественность города, а в первую очередь физкультурные организации и комсомол, должна пойти на помощь строительству стадиона организацией массовых субботников». [12]

Все работы велись за счет местного бюджета, из которого предусматривалось на «строительство центрального стадиона в рабочем поселке г. Вятки 100 тыс. руб.». [13]

Строительство трибун смогли закончить только к середине лета 1932 года. И вот снова открытие стадиона. 26 июля 1932 года «Вятская правда» писала: «Сегодня, в 5 часов вечера, состоится торжественное открытие вновь построенного лучшего в крае [Нижегородском – В.Ж.] стадиона «Динамо», открытие стадиона совпадает с началом краевых динамовских соревнований. В открытии примут участие общества «Динамо» Н-Новгорода и Котельнича.

Стадион открывается массовым парадом физкультурников города. На стадионе состоится митинг с участием всех общественных организаций города и большая физкультурная программа». [14]

На следующий год было запланировано благоустройство территории вокруг стадиона: устройство цветников на 200 метров и газонов на 400 метров. [15]

В 1935 году провели реконструкцию стадиона. Самое главное – это расширение стадиона до улицы Коммуны (совр. Московской). В связи с этим были проведены работы:

- устройство главного входа с улицы Коммуны;
- перенесение 2-х памятников на новое место (о перезахоронении останков похороненных революционеров в документах не упоминается);
- устройство центрального павильона и крытых трибун на западной стороне,
- удлинение поля стадиона.

Одновременно с этим было решено:

- переделать печное отопление на паровое, для чего построить помещение для котельной;
- построить зал для физкультурных занятий;
- отремонтировать западные и восточные трибуны;
- покрасить забор с отколеровкой в 3 цвета и 4 ворот. [16]

В зимнее время поле стадиона заливали, и на катке проводили соревнования по конькобежному спорту. В 1937 году впервые прошли соревнования конькобежцев на приз имени С.М. Кирова. Его первыми обладателями стали горьковская спортсменка Валентина Кузнецова и москвич Иван Аниканов. Следующий год принес победу кировчанке Марии Исаковой. Эти соревнования стали традиционными и проводятся каждый год. Только 2 раза, в 1942 и 1943 годах, приз не разыгрывался. [17]

В 1939 году на стадионе проводился первый ремонт трибун: все сидения сгнили. [18]

Сохранились бухгалтерские документы за 1939 год, по которым видно, что деятельность стадиона «Динамо» была планомерно убыточной. План доходов на 1939 год составил 197,1 тыс. руб., а план расходов – 247,8 тыс. руб., т.е. убытки по плану были 50,7 тыс. руб. [19]

Интересно посмотреть, из чего складывались доходы деятельности стадиона:

1. От продажи билетов:

- на футбольные матчи с участием иногородних команд (5 матчей) с средней посещаемостью 2000 чел. при цене билета 2 руб., детей – 1000 чел. по цене билетов 50 коп.;
- на футбольные встречи местных команд (18 матчей по одному в шестидневку в мае, июне, июле, августе и половине сентября) при посещаемости в среднем 1000 чел. по цене билетов 25 коп.;

- для входа на каток по цене: взрослый – 1 руб., детский – 50 коп. (январь, февраль, март, 8 дней ноября и декабрь). Посещаемость: взрослых – 500 чел., детей – 300 чел. в день.

2. От сдачи в аренду другим организациям для проведения учебной работы и соревнований по различным видам спорта. [20]

Вместимость стадиона была:

- сидячих мест – 1500,
- стоячих мест – 2500.

Среднестатистическая численность персонала стадиона была 23 чел. [21]

Уже в предвоенные годы стадион начал широко использоваться для больших общественных мероприятий. Широко известен факт, запечатленный фотографом Д. Онохиным, - «Городской праздник школьников, посвященный окончанию учебного года», сделанный 22 июня 1941 года на стадионе «Динамо».

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. стадион продолжал функционировать. Вот как описывает соревнования на стадионе 14 марта 1944 года журналист кировского радио: «Тысячи кировчан устремились вчера на каток «Динамо», где проводились шестые традиционные соревнования сильнейших конькобежцев Советского Союза на приз памяти Сергея Мироновича Кирова. В 7 часов 30 минут вечера 20 участников розыгрыша приза под бурные аплодисменты зрителей, переполнивших трибуны, появились на ледяной дорожке». [22]

И далее шёл репортаж непосредственно о забегах и результатах спортсменов.

В послевоенные годы очень торжественно отмечался День физкультурника. Стадион к этому празднику торжественно украшался. Начиналось всё с митинга, потом традиционный парад физкультурников и соревнования или показательные выступления сильнейших спортсменов.

Деревянные сооружения стадиона требовали постоянного ремонта. В 1949-1950 годах снова капитально ремонтировали трибуны, пристроили павильон; ремонтировали волейбольную, баскетбольную и городошную площадки, оборудовали сектор для толкания ядра и яму для прыжков, оборудовали гимнастический городок и полосу препятствий для сдачи комплекса ГТО. [23]

Стадион был оформлен с внешней стороны плакатами, лозунгами, таблицами новых спортивных рекордов. В 1949 году президиум областного совета «Динамо» обратился в радиокомитет с ходатайством о получении 5-10 динамиков для радиофикации стадиона. [24]

Стадион «Динамо» старались использовать по-полному. Например, в зимние сезоны 1951-52 гг. проводились:

- первенство города Кирова по конькам;
- соревнования, посвящённые Всесоюзному Дню конькобежца;
- Всесоюзный сбор усовершенствования молодых конькобежцев;
- первенство Кировской области по скоростному бегу на коньках;
- первенство школьников города Кирова по скоростному бегу на коньках;
- розыгрыш приза имени С.М. Кирова. [25]

Сохранился любопытный документ - план подготовки к проведению 13-х Всесоюзных конькобежных соревнований на приз им. С.М. Кирова в 1951 году:

1. Для зрителей сделать 3 входа: с ул. Коммуны, с ул. Большевиков и от парка Ст. Халтурина.

2. Сделать заказ на изготовление портретов товарищей Сталина и Кирова на материале масляными красками.

3. Оформить и утеплить ложу для руководящего состава.

4. Ко дню соревнований оформить бюст С.М. Кирова на постаменте с пятиконечной звездой, освещенной электрической лампочкой.

5. Установить динамовские флаги по всему снеговому валу катка. [26]

В 1952 году на стадионе началась реконструкция. Было решено полностью снести старые трибуны: восточную и западную – и построить новые. Вот что рассказал об этом Ф.Т. Сысоев, председатель облсовета «Динамо» на страницах «Кировской правды»: «Это будут капитальные сооружения из кирпича и железобетона. Уже готово здание восточной трибуны. Длина его

составляет 140 метров. Высота центральной части трибуны равна двухэтажному дому. Трибуна рассчитана на 3800 мест.

Внутри трибуны размещается до 40 комнат. Там оборудуются специальные помещения для работы спортивных секций, кабинет врача, большие гардеробные комнаты, буфеты, душевые, жилые комнаты на 20 человек. Здесь же будут и мастерские, в которых можно быстро отремонтировать спортивный инвентарь, обувь, заточить коньки. В центральной части предполагается разместить судейские комиссии, комитет общества «Динамо».

... Внутри западной трибуны, в отличие от восточной, никаких помещений не будет. Вход на стадион с улицы Энгельса (совр. Преображенской – В.Ж.) решено красиво оформить колоннами». [27]

Трибуны стадиона предполагалось построить: западную - на 2250 мест, восточную – на 3500 мест. [28]

В ноябре 1952 года газета «Кировская правда» сообщила, что в городе Кирове заканчивается реконструкция стадиона «Динамо», и «он станет самым крупным и благоустроенным в нашей области. Он будет хорошо освещен и радиофицирован. Сейчас производится монтаж радиоузла. В нынешнем году стадион освещается подвесными электрическими фонариками, а в будущем здесь предполагается установить мощные прожекторы». [29]

В 1953 году строительство на стадионе продолжилось. 7 апреля 1953 года Кировский горисполком принял решение «О благоустройстве и расширении стадиона "Динамо"». Облсовету «Динамо» было разрешено строить на стадионе спортивный павильон и южную трибуну. Для организации спортплощадки расширялась территория стадиона в восточном направлении на 0,75 га с переносом существовавших жилых и нежилых строений.

Предусматривалось устройство асфальтированного проезда общего пользования шириной 6 метров вдоль восточной трибуны от улицы Коммуны (совр. Московской) до парка им. Степана Халтурина (совр. Александровского сада). [30]

Как показывают финансовые документы, за 1953 год на стадионе был построен спортивный павильон, реконструированы гаревая дорожка с легкоатлетическими секторами. [31]

В сезон 1954-1955 года была дополнительно залита под лёд игровая площадка для фигурного катания размером 55*40 метров. [32]

С этого времени начали проводиться соревнования по фигурному катанию, и в 1955 году прошли:

- личное первенство областного совета «Динамо»;
- первенство города Кирова;
- первенство области;
- первенство Центрального Совета общества «Динамо». [33]

Кроме фигурного катания, на стадионе прошли соревнования по футболу, легкой атлетике, баскетболу, волейболу, бегу на коньках, хоккею с мячом.

По количеству больше всего соревнований было проведено в 1955 году по скоростному бегу на коньках – 28, в т.ч. городского значения – 11, областного – 10, республиканского – 6, союзного – 1. [34]

С октября 1955 года начал эксплуатироваться спортивный павильон с гимнастическим залом, гаревой дорожкой 32 метра, ямой для прыжков в длину, залом для тяжелой атлетики, общежитием для спортсменов на 43 места. [35]

Для занятий спортом на стадионе были созданы неплохие условия. Имелось три теплые раздевалки с обслуживающим персоналом вместимостью 300 человек. Работали душевые: в летнее время с водой солнечного нагрева, зимой – в спортпавильоне с горячей водой. [36]

В книге отзывов стадиона «Динамо» за 1956 год есть такая запись: «С 17 ноября по 18 декабря 1956 года проводился сбор сильнейших конькобежцев Российской Федерации. На всем протяжении сбора коллектив работников катка «Динамо» и подготовки льда относился с исключительной доброжелательностью. Для тренировочных занятий были предоставлены все

условия, что способствовало повышению мастерства. Участники сбора и я лично коллективу рабочих стадиона «Динамо» выношу благодарность. Баланов, мастер спорта СССР». [37]

В 1957 года была продолжена реконструкция стадиона и начато строительство южной трибуны на 1700 мест. [38]

Строительство трибуны и прожекторного освещения велось подрядным способом через строительный отдел ХОЗО УВД Кировской области. [39]

Однако строительство уже в следующем году было законсервировано, поэтому южные трибуны, правая и левая, были введены в эксплуатацию только в 1964 году. С их постройкой стадион стал вмещать 10800 чел. зрителей. [40]

В начале 1960-х годов спорт пользовался большой любовью кировчан, и они охотно посещали стадион «Динамо». Спортсмены показывали хорошие результаты, и это радовало болельщиков. Валентина Лекомцева и Игорь Чикишев стали чемпионами РСФСР по спортивным танцам на льду и бронзовыми призёрами в первенстве СССР. Вадим Васнецов стал чемпионом РСФСР в скоростном беге на коньках на дистанции 500 метров. Тамара Столбова на этой же дистанции стал чемпионкой Первой зимней спартакиады общества «Динамо». [41] Футбольная команда «Динамо» в 1963 году заняла второе место в группе «Б» первенства РСФСР. [42]

По итогам работы за 1964 и 1965 годы стадион награждался грамотами и премиями Центрального совета «Динамо» и Центрального совета спортивных обществ и организаций. [43]

18 ноября 1966 года президиум Кировского областного совета «Динамо» принял постановление № 27 «О проведение [соревнований на] приз трехкратной чемпионки мира по скоростному бегу на коньках Марии Исаковой». Было решено проводить розыгрыш приза ежегодно среди мужчин и женщин. [44]

Первый раз приз разыграли 10-11 декабря 1966 года. [45]

В советское время стадион «Динамо» использовался для проведения больших праздничных мероприятий. В 1974 году в честь 600-летия города Кирова на стадионе прошли:

- 23 июня – спортивный праздник, включавший парад физкультурников, встречу марафонцев, бегущих из Ленинграда, показательные выступления спортсменов;
- 29-30 июня – праздничный концерт с участием столичных артистов. [46]

В 1982-1983 годах на стадионе «Динамо» проводился капитальный ремонт с расширением футбольного поля. К работам привлекались предприятия города Кирова. [47]

В годы перестройки общественность города подняла вопрос о перезахоронении останков большевиков, похороненных на территории стадиона «Динамо». Кировский горисполком принял даже специальное решение от 12 июля 1986 года № 516 по данному вопросу. [48]

Однако, по словам А.А. Хохлова, в то время директора Кировского областного краеведческого музея, работники горкомхоза, проводившие точечные раскопки на стадионе, могил не нашли.

Решением Кировской городской Думы от 25 июня 2001 года № 17/11 кировскому стадиону «Динамо» было присвоено имя Марии Исаковой «за выдающиеся заслуги в развитии физической культуры и спорта Исаковой Марии Григорьевны, трехкратной абсолютной чемпионки мира по конькобежному спорту, заслуженного мастера спорта СССР, почетного гражданина города Кирова, и в связи с 85-летием со дня ее рождения». [49]

И сегодня, несмотря на разговоры о том, что стадион устарел, его надо сносить и строить новый в другой части города, кировский стадион «Динамо» имени Марии Исаковой продолжает действовать, и на нём проводятся соревнования по разным видам спорта.

Примечания:

1. ГАКО. Ф. Р-875. Оп. 1. Д. 90. Л. 289об
2. ГАСПИ КО Ф. Р-6817. Оп. 1. Д. 17 Л. 34
3. Открытие спортивного стадиона // Вятская правда. - 1925. - № 184 (14 августа). - С. 7
4. Там же
5. Праздник физкультуры. Открытие шестой губернской олимпиады // Вятская правда. - 1925. - № 186 (16 августа) - С. 7

6. ГАКО. Ф. Р-1145. Оп. 1. Д. 38. Л. 119
7. ГАСПИ КО. Ф. Р-6817. Оп. 1. Д. 21. Л. 19об
8. Там же. Д. 34. Л. 46
9. Там же. Л. 50
10. ГАКО. Ф. Р-1145. Оп. 1. Д. 64. Л. 17
11. Дворецкая Т.А. Белорусские писатели в Вятском крае. Максим Горьцкий // Герценка. Вятские записки. - Киров, 2015. - Вып. 26. - С. 148-165
12. Куршаков А. Все физкультурники на массовые субботники в помощь строительству стадиона // Вятская правда. - 1932. - № 114 (14 мая). - С. 4
13. ГАСПИ КО. Ф. Р-6817. Оп. 1. Д. 103. Л. 18
14. Колотов Н. Сегодня открывается лучший в крае стадион «Динамо» // Вятская правда. - 1932. - № 170 (26 июля). - С. 4
15. ГАСПИ КО. Ф. Р-6817. Оп. 1. Д. 158. Л. 407
16. Там же. Ф. Р-6766. Оп. 1. Д. 1. Л. 11
17. Приз имени С.М. Кирова // Кировская правда. - 1958. - № 53 (14 марта). - С. 4
18. ГАСПИ КО. Ф. Р-6766. Оп. 1. Д. 2. Л. 65
19. Там же. Л. 81
20. Там же. Л. 84об
21. Там же. Д. 4. Лл. 41, 44
22. Там же. Ф. Р-6818. Оп. 2. Д. 74. Л. 152
23. Там же. Ф. Р-6766. Оп. 1. Д. 23. Лл. 158-234
24. Там же. Л. 144
25. Там же. Д. 19. Лл. 1, 112, 168, 189а, 201
26. Там же. Д. 23. Л. 256
27. Реконструкция кировского стадиона «Динамо» // Кировская правда. - 1952. - № 151 (20 июня). - С. 4
28. ГАСПИ КО. Ф. Р-6766. Оп. 1. Д. 99. Л. 24
29. Филиппов С. На стадионе «Динамо» // Кировская правда. - 1952. - № 206 (16 ноября)
30. ГАКО. Ф. Р-897. Оп. 9. Д. 36. Л. 12
31. ГАСПИ КО. Ф. Р-6766. Оп. 1. Д. 53. Л. 88
32. Там же. Д. 59. Л. 35
33. Там же. Д. 44. Л. 244
34. Там же. Д. 66. Л. 3
35. Там же. Д. 75. Л. 4
36. Там же. Д. 66. Л. 4
37. Там же. Л. 10
38. Там же. Д. 87. Л. 5
39. Там же. Д. 162. Л. 7
40. Там же. Д. 262. Л. 34
41. Там же. Д. 240. Л. 8
42. Там же. Л. 7
43. Там же. Д. 289а. Л. 31
44. Там же. Д. 289. Л. 149
45. Там же. Л. 309
46. Там же. Ф. П-1293. Оп. 5. Д. 376. Лл. 2, 5-6
47. ГАКО Ф. Р-897. Оп. 9. Д. 1163. Л. 45
48. Там же. Оп. 12. Д. 10. Л. 290
49. Бюллетень правовых актов органов местного самоуправления муниципального образования «Город Киров». - Киров, 2003. - № 16 (18 июля)

Опубликовано: Памятная книжка Кировской области и календарь на 2017 год: информ.-стат. сб. / Террит. Орган Федер. Службы гос. статистики по Киров. Обл.; редкол.: Н.И. Зорин (пред.) и [др.]. - Киров, 2016. - С. 294-303.